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Arpád-kori építésű református temploma a megyében a legrégebbi
N y a k a s  M ik l ó s

Nyíracsád (HBN) -  A nem is oly 
régen még Szabolcs megyéhez 
tartozó település legkorábbi bir
tokosa a Gutkeled nemzetség, s 
az ő kezükön volt a 15. század
ban is, nevezetesen az Egyed- 
monostori alág birtokolta.

1393-ban mint a Dorogiak el
kobzott birtokát említik, amely 
ekkor az albisi Zólyomiaké. 
1410-ben pedig a Parlagiak 
adománybirtokai közt szerepel. 
A 17. században Vécsey-birtok, 
később a gróf Bethlen és a 
Nemes családok tulajdona, 
közvetlenül a jobbágyfelsza
badítás előtt pedig több köz
nemesi família birtokolja. Refor
mátus temploma a 13., 14. szá
zadból származik, s így Hajdú- 
Bihar megye legrégebbi -  erede
tében Árpád-kori -  használatban 
lévő temploma. A 17. és 18. 
században jelentős görögkeleti 
népesség szivárgott a faluba, 
akik a únó után görög katoli
kusok lettek, s templomot is épí

tettek. A község legrégibb címe
res pecsétnyomója a 18. század 
elejéről származik, s az 1770. 
október 5-én kelt úrbéri kilenc 
kérdőpontra adott válaszról is
meretes. Körirata: ACSADÍ PÉ
CSÉT 171(8). Megjegyezzük, 
hogy az utolsó szám olvasata bi
zonytalan. Címerképének heral
dikai jobb oldalán leginkább 
cséphadarónak, de esetleg más
nak is nézhető mezőgazdasági 
eszköz látható, heraldikailag bal 
oldalon pedig élével kifelé néző, 
hegyével felfelé álló ekevas. E két 
motívum fölött pedig hegyével 
heraldikailag balra néző, élével 
felfelé álló csoroszlya látható.

A község következő pecsét
nyomója 1770-ből származik. 
Körirata: ACSADI PETSET 1779. 
A címer kép motívumai azonban 
elbizonytalanodtak. Megnyug
tatóan nem azonosítható a 
heraldikailag jobb oldalon álló 
mezőgazdasági eszköz, a cso
roszlya pedig kardszerűen elvé
konyodott.

Nyíracsádi pecsétnyomó 1848- 
ban is készült. Körirata: ACSA-

A grafika Bóí István m unkája
Dl PÉCSÉT, 1848. Az ekevas, 
amely élével befelé, hegyével 
pedig felfelé néz, itt a pecsét- 
mezo heraldikai jobb oldalára 
került, míg a bal oldalon tovább
ra sem megnyugtatóan azono
sítható mezőgazdasági eszköz 
látható. Felettük kardnak is néz
hető csoroszlya.

1908-ból származik a követ
kező községi pecsétnyomó. Kör
irata a következő: SZABOLCS

VÁRMEGYE NYÍRACSÁD 
KÖZSÉG 1908. Csöcskös talpú 
címerpajzsban ekevas látható, 
fölötte pedig bizonytalan értel
mezésű, hosszúkás véset látható. 
Még ugyanebben az évben 
másik pecsétnyomó is készült. 
Körirata ugyanaz, mint az előbb 
említettnek. Címerképe viszont 
változott. Csücskös talpú címer
pajzsban ekevas látható, fölötte 
pedig egymást keresztező kasza 
és a kasza élezésére szolgáló nye
les kalapács.

A község címerének helyreál
lításával a legrégibb változatból 
kell kiindulni. Eszerint Nyír
acsád címere a következő! Csücs
kös talpú, kék színű címerpajzs
ban heraldikailag jobb oldalon 
álló helyzetben ábrázolt, kifelé 
néző, arany színű cséphadaró, 
bal oldalon pedig hegyével 
felfelé, élével kifelé, ezüst színű 
ekevas, fölöttük pedig élével 
felfelé álló, hegyével heraldikai
lag balra néző, ezüstszínű cso
roszlya.


